

Секция «Проблемы воспитания: ценности и смыслы, тренды сменяемости»

Роль студенческих отрядов в трудовом воспитании студенческой молодежи

Научный руководитель – Ооржак Аржаана Болатовна

Саая Алсу Альбертовна

Студент (бакалавр)

Тувинский государственный университет, Естественно-географический факультет,

Кафедра общей биологии, Республика Тыва, Россия

E-mail: saaya.20@list.ru

В настоящее время в условиях становления и развития рыночных отношений возрастает интерес к трудовому воспитанию подрастающего поколения, так как важную роль в производстве занимает человеческий фактор. В связи с этим актуальным становится проблема подготовки студенческой молодежи к труду. Сегодня современная молодежь отдаёт предпочтение легким заработкам, предпочитают наслаждаться жизнью, и свою трудовую деятельность они тоже видят как часть этого удовольствия. Основная роль при реализации трудового воспитания и обучения принадлежит образовательному пространству, в котором оказывается человек на протяжении своей жизни: детский сад - школа - средние профессиональные образовательные организации - высшие учебные заведения - послевузовское образование - профессиональная деятельность. Исходя из этого, можем сделать вывод о том, что на всех уровнях образования должно осуществляться трудовое воспитание и обучение, направленное на формирование положительных качеств личности, добросовестного отношения к труду, проявлению в нем инициативы, творчества, стремления к достижению более высоких результатов. А высшая школа является центром трудового обучения и воспитания. В связи с этим возрастает значимость в образовательных организациях - воспитательного процесса, направленного на развитие трудовых умений и навыков студентов. Особую роль в этом процессе занимает студенческие объединения, как студенческие отряды, волонтерские организации и т.д.

С целью изучения роли студенческих отрядов в трудовом воспитании студенческой молодежи было проведено пилотное исследование. Вопросы были составлены самим автором. В анкетировании приняли участие студенты Тувинского государственного университета в количестве 74 человек. 47,3% респондентов являются членами студенческих отрядов, а 30,7% не являются, но хотели бы вступить, а 22% респондентов не знают о деятельности данной организации. 82,4% респондентов понимают важность и значимость студенческих организаций, как студенческие отряды, профсоюз для развития профессиональных качеств личности студентов, а 17,6% затрудняются ответить на вопрос.

75,7% хотели бы принимать участие в деятельности студенческих отрядов, 24,3% отрицательно относятся к данной деятельности, ссылаясь на нехватку времени.

По мнению респондентов наиболее популярными студенческими отрядами республики являются: Феникс, Капелька, Альфа, Надежда, Дружба, Дуза, Сагыш-сеткилэмчизи, Ирбис, Инсайт, Ястребы Тувы, Молодая гвардия, Спасательный круг и Добрые сердца Тувы. У каждого отряда есть эмблема, девиз, песня, Устав и план работы. Студенческие отряды отличаются своими направлениями: педагогический, строительный, сервисный, сельскохозяйственный, экологический, спасательный и медицинский.

В соответствии с планом отряда проводятся разные мероприятия, направленные на развитие трудовых навыков и способностей, творческого мышления и любви к труду. В основном респонденты выделяют следующие формы трудового воспитания: волонтерская деятельность, акции, соревнования, фестивали, форумы, олимпиады, тренинги, слет, кружки и т.д. В качестве примера приводят личное участие в таких мероприятиях как: ежегодная акция «Хрустальное сердце», «Снежный десант», «Чистые берега», «Лепи добро»,

субботники, поисково-спасательные операции и т.д. В процессе участия в данных мероприятиях студенты могут показать себя, научиться командной работе и развить лидерские способности. А самым любимым делом бойцов студенческих отрядов является целина, где они могут проявить себя и показать свои умения и навыки.

За время участия в деятельности студенческих отрядов респонденты приобрели следующие навыки: трудолюбие, стремление к личностному росту, ответственность, умение быть звеном команды, устойчивость к неудачам, выговариваться и рефлексировать, быть лидером и даже побороли боязнь сцены.

Основными мотивами участия в деятельности студенческих отрядов респонденты отметили: встреча с новыми людьми, открытие для себя новых сфер, возможность получения заработка, возможность карьерного роста (быть замеченным администрацией вуза, студенческим советом, профкомом), практика и получение нового опыта.

Таким образом, студенческие отряды играют важную роль в трудовом воспитании студента, также активизирует процессы саморазвития и самовоспитания.

Источники и литература

- 1) 1. Ооржак А. Б. Волонтерство как важное направление деятельности студентов Туvinского государственного университета / А. Б. Ооржак. – Текст: непосредственный // Актуальные проблемы исследования этноэкологических и этнокультурных традиций народов Саяно-Алтая: материалы VI-ой международной научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов и студентов. – Кызыл, 2020. – С. 98-100.